



## 75年来我国妇女儿童健康状况极大改善

新华社北京10月4日电(记者韩佳诺)国家统计局日前发布的新中国75年经济社会发展成就系列报告显示,75年来,党和国家始终高度重视妇女儿童事业发展,中国妇女儿童地位发生翻天覆地的巨大变化,妇女儿童健康状况极大改善。

妇幼健康服务体系不断加强。自1950年起,在城乡逐步建立以妇幼保健机构为核心、以基层医疗卫生机构为基础、以大中型综合医院专科

医院和相关科研教学机构为支撑,具有中国特色的妇幼健康服务网络。党的十八大以来,妇幼保健服务网络逐步嵌入覆盖14亿人口的医疗保障网和覆盖城乡的三级医疗保健网。全国妇幼保健机构由1950年的426个增加到2022年的3031个,儿童医院由1983年的25个增加到2022年的151个,我国被世界卫生组织列为妇幼健康高绩效的10个国家之一。

妇幼保健服务能力持续提高。

2023年,孕产妇系统管理率、产前检查率、孕产妇住院分娩率和产后访视率分别为94.5%、98.2%、99.95%和97.0%,分别比1996年提高29.0个、14.5个、39.25个和16.9个百分点。2022年,新生儿访视率、3岁以下儿童系统管理率和7岁以下儿童健康管理率分别为96.7%、93.3%和94.9%,分别比1996年提高15.3个、31.9个和32.2个百分点。

(下转第2版)

## 打造赣港未来产业园 支持两地企业双向发展

# 赣江新区与香港开拓合作共赢新局面

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

本报赣江新区讯(全媒体记者杨静 通讯员李超铭)在日前举办的2024年江西-粤港澳大湾区经贸活动周上,赣江新区管理委员会与香港贸易发展局签订战略合作框架协议,成为活动周的亮点之一,也标志着赣江新区与香港开拓合作共赢新局面。

产业发展的“双向奔赴”是此次合作的重点。根据协议,赣江新区将全力打造赣港未来产业园,为入驻赣江新区企业提供必要的基础设施、政策支持,以加快培育新质生产力;香港贸易发展局将鼓励香港的优质企业到赣江新区发展,推动区域产业的升级和发展。同时,双方将共同建立联络机制,支持两地企业双向发展。

共享新机遇,合作正当时。当前,江西与粤港澳大湾区交流合作日益频繁。作为江西唯一的国家级新区,赣江新区把香港作为“引进来”和“走出去”的重要平台,积极推进产业互通、合作共赢。

今年以来,赣江新区招商引资团队多次赴香港考察交流,从支持赣江新区企业赴港上市和香港企业到赣江新区“落地生产”两个方向发力,密集走访正大光明集团、永展控股公司、美亚特食品公司、壹能源公司、尚芳保健公司等20余家港资港企,深入洽谈一批产业项目,并推动远大医药(香港)有限公司总投资3亿元的鼻腔给药制剂生产基地项目成功签约。此外,

与香港科技园、香港医管局、香港生物科技协会、香港江西社团(联谊)总会、浙大香港校友会、国浩律师事务所、美麦斯律师事务所等机构香港政商界人士互动交流,充分利用香港的资源和渠道,推动双方产学研深度合作。

与此同时,香港也成为赣江新区企业对接国际资本市场、实现国际化发展的重要桥梁和纽带。6月7日,赣江新区生命健康产业链上核心企业江西一脉阳光集团股份有限公司在香港联交所首发上市,成为我国第三方医学影像领域上市第一股。

“香港创新资源丰富、科技研发活跃、优质企业集聚,特别是在生命健康产业领域,创新成果不断涌现。”赣江招商发展集团副总经理黄美丽表示,赣江新区将发挥政策和产业基金的优势,精心搭建赣港未来产业园这个平台,推动两地的项目、人才、科技、产业等要素互通,以及产业链、供应链深度对接,让越来越多港企到赣江新区投资兴业,越来越多赣江新区优质科创企业赴港融资,实现互利共赢。

## 大抓落实年

本报讯(全媒体记者陈璋)“考虑到你们家的特殊情况,我们帮你申请的上门巡访照护服务落实下来了。”近日,安远县车头镇车头村村民林佳元(化名)收到镇村干部送上的关怀。林佳元肢体二级残疾,妻子身体也不好,两人缺乏照料,生活质量不高。随着失能失智人员上门巡访照护政策的落实,林佳元得到了相应帮助。

今年以来,安远县以“大抓落实年”为契机,坚持以人民为中心的发展思想,着眼保基本、防风险、促发展,统筹救助资源、精准对接需求、增加服务供给,推动形成适应低收入失能失智人员多层次、多样化需求的“物质+服务”救助模式,让社会救助内容更加丰富,特殊困难群众生活更有保障、更有质量。

51岁的刘玉凤(化名)是鲜水塘社区的一名低保对象,身体瘫痪,生活无法自理。因丈夫和儿子在外务工,刘玉凤一直缺少照料。在了解到低收入失能失智对象可以申请上门巡访照护服务后,刘玉凤的家人到辖区民政窗口申请。经过评估,刘玉凤得到每月不少于4次的上门巡访照护服务,服务内容包括卫生清洁、协助沐浴、康复按摩等。服务开展以来,刘玉凤的生活环境、心理状态和身体状况都有了良好的转变。“以前的日子非常无助,现在你们不仅为我服务,还陪我聊天,我觉得日子更有盼头了。”刘玉凤感动地对服务人员说。

截至目前,安远县已累计投入230.4万元对全县856名分散供养人员实现全覆盖巡访探视,提供清洁、助浴、送医等服务类救助5375次,开展心理慰藉609人次。全县80户低收入家庭中的83名失能失智人员全部实现巡访照护上门、医疗关爱定点、心理慰藉入户,社会救助由单一物质救助向“物质+服务”综合救助转变,有效增强了困难群众的获得感、幸福感、安全感。

“我们不折不扣抓好社会救助工作,不断强化困难群众民生保障。”安远县民政局相关负责人表示,该县集中照料服务根据低收入失能失智人员实际情况,按照1至3级进行分级护理,提供膳食、生活起居、康复训练、医疗保健等配套服务。入住集中照料服务机构的人员,还可享受每月1500元补贴。

服务多样化 救助更贴心  
安远不折不扣抓好社会救助工作

## 赣鄱金秋 美如画



## 坚守岗位赶进度

10月4日,永修县三角乡,电力工人正在武汉-南昌1000千伏特高压交流工程线路上安装设备。国庆期间,施工方组织人员坚守岗位赶进度,确保该项目本月下旬投入使用。 本报全媒体记者 洪子波摄

## 重点项目 假期建设不停工

本报(全媒体记者陈晖)10月2日,在位于南昌高新区的昌九高铁7标管片预制场,工人正在操作台上有条不紊地作业,管片从独立式养护窑缓缓“出炉”,通过真空吸盘送至车间外养护池。

“这里承担了昌九高铁天祥大道盾构管片和箱涵的预制任务,总共需要制作盾构管片2202环和箱涵2202幅。”中铁十四局集团昌九高铁7标管片预制场建设者李占辉像往常一样盯控管片浇筑。国庆假期,他和管片预制场31名建设者一同坚守岗位。

“国庆假期,我们正常上班,抓好产品质量管控,保障每天生产管片不少于8环、箱涵不少于3幅,确保天祥大道隧

道顺利掘进。”李占辉说。

在施工现场,隧道内机器轰鸣,盾构机以平均每天10米的速度向前掘进。不久前,“英雄号”盾构机顺利完成了瑶湖分支的盾构掘进任务,已累计掘进1408米。“隧道穿越的地段复杂多变,不仅要面对瑶湖分支的挑战,还要穿越奥林匹克体育中心、地铁1号线奥体中心站等共计78处风险源。项目施工难度大,我们不敢有一点松懈。”中铁十四局集团昌九高铁7标项目盾构经理王兴告诉记者,为了保障进度,项目部在国庆期间有200余名建设者坚守在一线,为“英雄号”这台钢铁巨龙早日“出洞”做好准备。

## 电力“小黄车” 护航企业不停产

本报鹰潭讯(全媒体记者吕玉玺)10月3日,在鹰潭高新区,园区内各铜加工企业生产如火如荼:高精度铜板生产线满负荷生产,自动化机械臂往来回摆动……“这几天生产任务重,有了你们的贴心服务和专业指导,企业用电更放心了。”江西同心铜业有限公司专用变压器管理负责人邵齐,对义开展用电安全专项检查的国网鹰潭市月湖区供电公司电力“小黄车”服务队队长王爱满说道。

近段时间以来,月湖区供电公司电力“小黄车”服务队主

动上门,对鹰潭高新区同心铜业、江南新材料等订单量大、用电负荷高的头部铜加工企业提供服务,及时消除用电安全隐患,并对企业电工进行义务培训,提升其专业技能水平。

“为保障节日期间电网安全运行,国网鹰潭供电公司变电运维中心严格执行保电人员24小时在岗值班制度,并成立保供电应急队伍,确保第一时间应对突发事件和紧急情况,全力做好国庆期间安全保供电工作。”国网鹰潭供电公司负责人王辉表示。

## 求是坛

## 乐见国庆出游 彰显红色内核

任为

今年是新中国成立75周年,江西各地开展丰富多彩的红色主题文化活动迎接八方来客,在人民群众心中激荡起浓浓的爱国情、强国志。

10月1日清晨,南昌八一广场举行升旗仪式,来自全国各地的游客注视着冉冉升起的五星红,为祖国母亲献上祝福;在瑞金红井景区,人们于稻浪翻滚的田野旁举办音乐会,歌颂盛世中华;在井冈山,黄洋界、茨坪革命旧址群等红色景点游人如织,“我与祖国同框”等系列活动引人入胜,大家沉浸在革命历史中,接受精神洗礼……游览红色景点,沉浸式体验红色文化已成为国庆假期出游新风尚。

节日是文化传承和传播的重要载体。红色文化是中国共产党在领导中国人民进行革命、建设、改革的伟大实践中,形成和发展的宝贵精神财富,蕴含着爱国主义、革命英雄主义、集体主义等重要精神品质,是国庆节所要弘扬的价值主旋律。江西是红色资源大省。近年来,全省围绕打造全国红色旅游首游目的地、全国红色基因传承示范区,深入挖掘和阐释红色文化资源,创新红色文旅融合形式,推出了一系列红色演艺项目、红色旅游数字化项目和红色文创产品。江西红色文旅正以得天独厚的资源优势和精彩纷呈的表现形式吸引越来越多的人慕名而来,找寻独属于中国人的浪漫和仪式感。

一抹中国红,拳拳赤子心。没有党百年来领导全国各族人民筚路蓝缕、不畏艰难的奋斗,就没有人民共和国今日的伟大成就。红色,彪炳着光荣的历史,昭示出前行的豪迈。新时代新征程上,我们乐于看见,国庆所承载的红色文化内核以最持久而深沉的力量持续激励全体中华儿女自强不息、砥砺奋进,为这个五千年的灿烂文明续写新的更大辉煌。



10月1日,宁都县建国街古城文化综合体开业迎客。该综合体注重传承客家文化,致力打造集文化、美食、休闲、娱乐、商贸于一体的新型消费市场,成为国庆期间游客的好去处。 本报全媒体记者 杨文斌摄